

### **ПРОЦЕСС АПУЛЕЯ И ОБВИНЕНИЯ В ЗАНЯТИИ МАГИЕЙ**

В докладе обсуждаются некоторые проблемы и сюжеты, связанные с магической подоплекой процесса известного писателя, философа и оратора Апулея (158/159 г.). Это прежде всего, вопрос о том, по какому закону предъявлялись обвинения. Сложившееся в историографии мнение о том, что это был Корнелиев закон об убийцах и отравлениях (*lex Cornelia de sicariis et veneficiis*) в последние десятилетия было оспорено. Разбираются также те конкретные обвинения в магических *maleficia* (злодеяниях), которые были предъявлены оратору: приобретение им неких экзотических рыб и моллюсков; зачаровывание некоего мальчика и дамы; хранение таинственного предмета, по предположению обвинителей, магического орудия (*instrumenta magiae*); ночные и секретные священнодействия (*nocturna sacra*); принуждение к браку богатой вдовы Пудентиллы с помощью «заклинаний и зелий» (*carminibus et uenenis*). Практически нет сомнений в том, что Апулей был оправдан, однако дискуссионным остается вопрос о его причастности к занятиям черной магией.

---

<sup>1</sup> Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена.